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Анотація. Стаття присвячена актуальній проблемі визначення впливу, ролі та співвідно-
шення організаційної, економічної та корпоративної культури в інституційному середовищі 
фірми та діяльністю індивідів. Актуальність проблеми доводить доцільність дослідження 
сутності організаційна культура – економічна культура – корпоративна культура. Така трі-
ада характеризується високим способом організації діяльності фірми, що характеризує сис-
тему цінностей, механізмів і соціально-економічного розвитку суспільства.
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Культура має властивість надавати зміс-
товності людським вчинкам і процесам, які 
відбуваються у суспільстві. Зміни у житті не 
повинні відбуватись поза цим фактором. Куль-
тура формується протягом десятків і сотень 
років, тому вона не має властивості гнучко 
змінюватись разом зі зміною формацій. Бага-
то нововведень не приживаються тільки тому, 
що суперечать звичним для людей нормам, 
цінностям та іншим чинникам. З іншого боку, 
культура, загалом, і разом з організаційною, 
економічною та корпоративною культурою, 
зокрема, несе в собі творчий потенціал, реалі-
зація якого спонукає до розвитку нових форм 
господарювання, організації і управління сус-
пільним виробництвом. 

Розглядаючи суто економічні та технологіч-
ні новації, тенденції та проблеми, необхідно 
усвідомлювати суттєве значення соціокультур-
них факторів у розвитку сучасного суспіль-
ства, використовуючи їх методологічну та ев-
ристичну силу. Інакше неможливо зрозуміти і 
пояснити не тільки появу індустріального сус-
пільства і капіталізму, які відходять у минуле, 
але і природу постіндустріального, глобаліза-
ційного суспільства, і майбутнього глобально-
го світу. Отже, природним виявляється підви-
щений інтерес до трансформаційних процесів 
соціокультурної складової суспільства. По-

няття «культури» досить розповсюджене та 
широковживане в різноманітних значеннях, 
яке використовується в повсякденному жит-
ті. На перший погляд, тлумачення цього слова 
просте і зрозуміле, але, з іншого боку, доволі 
важко швидко дати наукове визначення, адже 
культура.

Вивчення культури як феномена не є новим 
для соціально-економічних наук і розвиваєть-
ся разом з традиціями Т. Парсонса, М. Вебера, 
Ч. Бернарда, А. Алчіяна, І. Ансоффа, Є. Шей-
на, О. Ахіезера, М. Демсеца, Д. Норта та ін. 
Теоретичні дослідження теорії організаційної 
культури, соціальних інститутів, економічної 
соціології та інституціоналізму досліджува-
ли такі вітчизняні та зарубіжні дослідники: 
Т. Веблен, П. Бергер, Д. Бернард, П. Сорокіна, 
Л. Томпсон, В. Анурін, М. Комаров, С. Фро-
лов, О. Уільямсон, Р. Коуз, Д. Норт, Г. Дем-
сец, Р. Нельсон, С. Унтер, М. Грановеттер, 
В. Радаев, Ф. Фукуям, В. Іноземцев, Е. Тоф-
флер, П. Друкер, О. Радигін. Основні аспекти 
теорії економічної культури розглядаються у 
фундаментальних працях зарубіжних учених 
М. Вебера, А. Тофлера, В. Ойкена, Р. Уотер-
мана, Т. Веблена, Дж. Коммонса, У. Мітчелла, 
Д. Норта, А. Сена. Саме вони зробили перші 
спроби дослідити вплив звичаїв, традицій, 
ментальності та стереотипів на економічну 
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поведінку індивідів у суспільстві. Економіс-
ти Л. Гуізо, П. Сапіенза, Л. Зінгалес доводять, 
що культура суттєво впливає на економічну 
систему. Інституційні фактори формування й 
розвитку економічної культури на сучасному 
етапі відображені у працях Р. Коуза, С. Кірді-
ної, А. Шастітко, А. Алчіана, Т. Гайдай та ін. 
[5, с. 117].

В історії залишилися ті форми культури 
та культурні цінності, які направлені на від-
творення, розвиток, збереження та еволюцію 
суспільства. Отже, культура є добре органі-
зованою системою, яка забезпечує належну 
координацію спільних дій і зусиль, а звідси 
окремі організаційні одиниці (окрема фірма 
чи суспільство в цілому) не можуть існувати 
за межами культури, яка додає їм організа-
ційної єдності. Рішення всього господарства 
чи окремої особи у суспільстві приймаються 
в межах культури, яка визначає необмежені 
рамки у прийнятті рішень, але в той же час 
регулює їх своїми культурними обмеженнями. 
З погляду економічної теорії саме прийняття 
та створення нових рішень є процесом, який є 
компетенцією культури.

Основна мета статті – визначення впливу, 
ролі та співвідношення організаційної, еконо-
мічної та корпоративної культури в інститу-
ційному середовищі фірми та діяльності інди-
відів. 

Культура є результатом творчої та розумо-
вої діяльності людини. Історія суспільного 
розвитку нараховує численні війни, що руй-
нівно позначилися на генезисі культури. Не за-
вжди хід історії має поступовий прогресивний 
характер, часто спостерігається і регрес, але за 
межами історії діяльність культури неможли-
ва. Вчені вважають, що культура виникла як 
необхідність для передачі суспільних знань 
і духовних цінностей від одних поколінь до 
інших. Суспільству властиве створення умов 
для соціального розвитку людини як особис-
тості, що є носієм традицій, звичаїв, культури, 
норм кожного окремого суспільства. Культура 
проникає в сутність людини настільки глибоко 
та суттєво, що можна стверджувати, що вона 
кожного разу створює оновлену особистість. 
Культурне багатство особистості залежить від 
включення цінностей в особисту діяльність та 

від того, наскільки суспільство стимулює та 
сприяє цим процесам. В особистості цінності 
культури перетворюються у поведінку, тому 
культура існує у формі поведінки індивіда. 
У суспільстві, що розвивається, відбувається 
формування активного суб’єкта культури як 
носія цінностей [6]. Трансформаційні проце-
си в культурі супроводжуються виникненням 
і становленням відносно самостійних систем 
цінностей. 

На початкових етапах розвитку людського 
суспільства поняття культури асоціювалось із 
землеробством – основним видом економічної 
діяльності в ті часи. У ході розвитку продук-
тивних сил і поглиблення суспільного поді-
лу праці відбулось розшарування між вироб-
ничою та духовною сферами [7, с. 30–34]. Із 
часом культуру стали розуміти як сукупність 
суто духовних цінностей, адже культура є ре-
зультатом діяльності людини, будучи сукуп-
ністю її духовних (традиції, звичаї, навички 
тощо) і матеріальних (знаряддя праці, одяг, 
житло тощо) складових. Досліджувати еконо-
мічну культуру доцільно через спосіб вироб-
ництва, як спосіб людської діяльності. Розгля-
даючи виробничі відносини, увагу передусім 
приділяють засобам виробництва, продуктив-
ним силам, відносинам власності, але мало 
хто звертає увагу на культурологічний аспект 
формування і розвитку виробничих відно-
син. Суб’єкт, навколо якого виникають еко-
номічні відносини, – людина. Вона є метою 
суспільно-економічного розвитку і наукових 
досліджень. Сучасне суспільство є справ-
жню зацікавленість передусім до особистості  
творчої.

Культура впливає на організаційну політи-
ку на підприємстві та на розвиток суспільних 
відносин на національному рівні через еконо-
мічну культуру, що склалася у державі, а потім 
через організаційну культуру підприємства, за 
допомогою її інститутів (менталітет, цінності, 
традиції, звичаї тощо). Культура разом із ор-
ганізаційною культурою, несе в собі творчий 
потенціал, реалізація якого спонукає до роз-
витку нових форм господарювання. Дослі-
джуючи економічні та технологічні інновації, 
необхідно надати особливого значення соціо-
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культурним факторам і соціальному капіталу 
у розвитку сучасного суспільства. 

У сучасній літературі існує досить багато 
визначень понять «організаційна культура», 
«економічна культура» та «корпоративна куль-
тура». Найчастіше організаційна культура ото-
тожнюється з корпоративною культурою орга-
нізації та розглядається як одна із субкультур, 
у якій специфічно відображаються всі осно-
вні елементи культури суспільства: уявлен-
ня, символи, матеріальні та духовні цінності, 
ідеали, зразки поведінки тощо. Наприклад, у 
працях У. Оучі, Р. Рютінгера використовується 
поняття «корпоративна культура», яке автори 
розуміють як союз усі члени організації, «кор-
поративний дух», спільну філософію. Сучасні 
автори [1, с. 16] корпоративну культуру розу-
міють як суміш різних типів організаційних 
культур і, отже, «організації являють собою 
полікультурні утворення» [2, с. 97]. Економіч-
на культура допомагає зрозуміти специфіку 
національної економіки, сформувати якісні 
управлінські якості менеджерів, розширити та 
вдосконалити соціальні функції. Економічна 
культура бере безпосередню участь у форму-
ванні соціальної особистості, а саме її духо-
вної складової, ціннісних якостей і етичних 
норм. 

Спочатку потрібно дослідити необхідність 
і доцільність такого суспільного феномена, 
як «організаційна культура», а також виявити 
його домінантну роль у становленні ринко-
вої економіки, необхідно сформувати наукову 
базу для дослідження організаційної культу-
ри. Поняття «організаційної культури» широ-
ко почало вживатися у кінці 70-х рр. минулого 
століття. Точкою відліку стало зіткнення різ-
ного розуміння американських і японських 
учених з приводу організаційного середови-
ща, а саме того, яку роль відіграють цінності, 
традиції та культура у визначенні способів і 
методів управління.

Основні положення щодо розробки концеп-
ції організаційної культури містяться у працях 
соціологів, економістів, філософів, політоло-
гів, культурологів та у працях інших наукових 
напрямів. Соціологи запропонували розгляну-
ти концепцію створення організаційної куль-
тури за допомогою раціонально-прагматично-

го та феноменологічного підходу. На відміну 
від менеджменту, економічна теорія дає змогу 
відкрити широкі перспективи для свого розви-
тку в ході вивчення організаційної культури.

Цінності – складові організаційної куль-
тури, що мають чітко виражений цільовий 
характер. Однак існує думка, що такий ви-
сновок є помилковим, тобто немає норми без 
мети – кожна норма переслідує певну мету. 
Саме цільовий характер організаційних змін 
є основною стратегічною цінністю, що визна-
чається організаційною культурою. Відповід-
но, національна економічна політика повинна 
ґрунтуватись на загальному інтересі як куль-
турній цінності, а добробут громадян держави 
є головною метою і стратегічною цінністю [8].

Організаційна культура наприкінці ХХ ст. 
ґрунтувалася на дослідженні методів управ-
ління, внутрішній організації виробничого 
процесу, взаємовідносин між працівниками та 
їх лідерами. У сучасних умовах склалися нові 
суспільні пріоритети, які дають поштовх для 
формування нових соціально-орієнтованих ці-
лей організаційної культури, серед яких мож-
на виокремити такі: 

• у постіндустріальному суспільстві чин-
не місце посідає управління знаннями, носія-
ми яких є особистість соціальна;

• економічні методи управління органі-
зацією слід доповнювати соціальними мето-
дами;

• пріоритет матеріальної власності замі-
щується нематеріальною власністю;

• зростає увага до індивіда та його ролі у 
формуванні власності фірми;

• на зміну тяжким фізичним затратам пра-
ці приходить інтелектуалізація праці.

У трансформаційній економіці на фірмі 
важко створити високий рівень організацій-
ної культури, адже у керівництва та праців-
ників не сформувалися чіткі цілі та інтереси. 
Культура управління в організації є важли-
вою узагальнюючою характеристикою про-
цесу управління, що відображає його якісні 
сторони. Культура управління і організаційна 
культура є поняттями схожими, але вони не 
тотожні, при цьому вони доповнюють один 
одного. Організаційна культура є стратегіч-
ним інструментом, що дозволяє зорієнтувати 
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всі підрозділи фірми й окремих осіб на спільні 
цілі, мобілізувати ініціативу співробітників і 
забезпечити продуктивну взаємодію.

Поняття «економічної культури» в теорії є 
недостатньо розробленим, хоча вкрай актуаль-
ним для трансформаційної економіки Украї-
ни, що визначається необхідністю нормаль-
ної організації життєдіяльності суспільства 
та процесами його культуризації, виходом на 
сучасний рівень цивілізаційного розвитку. Не-
обхідність дослідження й розробки проблеми 
економічної культури також обумовлене яви-
щами і процесами, які визначають кардиналь-
ні особливості розвитку людства у ХХІ ст.: 
зростання ролі культури у суспільному жит-
ті; формування інформаційного суспільства; 
створення ефективних ринкових механізмів 
господарювання сучасного типу; становлення 
економіки, орієнтованої на знання; розвиток 
процесів соціалізації економіки й суспільства.

Протягом розвитку людського суспільства 
економічна культура була предметом аналізу 
багатьох учених, які використовували економі-
ко-соціологічні підходи і намагалися розкрити 
сутність цього феномена. Однак у процесі цих 
досліджень постійно виникали наукові про-
блеми, пов’язані з недооцінкою одних факто-
рів за рахунок інших, у результаті чого розу-
міння сутності економічної культури втрачало 
різнобічний і системний характер. Тому до-
цільним питанням у дослідженні є визначення 
ролі економічної культури у сучасній системі 
соціально-економічних відносин і її безпосе-
редній вплив на формування економічно орі-
єнтованої культури особистості. 

Сутнісного наповнення поняття економіч-
ної культури набуває в концепції філософа 
Е. Шпрангера. У своїй праці «Форми життя» 
він розвиває положення про основні типи 
людського існування [9]. Е. Шпрангер не реко-
мендує шукати об’єктивні чинники розвитку 
особистості – доцільно лише співвідносити 
окремі особистості з духовними та культур-
ними цінностями. Він виокремлює шість жит-
тєвих форм пізнання світу, кожній із яких 
відповідає характерна їм система мотивації, 
сприйняття реальності й ін. Типологія особис-
тості складається із таких типів: теоретична, 
економічна, естетична, соціальна, політична 

та релігійна людина. У типології особливої 
уваги заслуговує тип людини економічної, яка 
відрізняється раціональною поведінкою та до-
сягненням максимальної корисності. Людина 
економічна відмовляється від багатьох сус-
пільних благ заради досягнення максималь-
ного результату у своїй кінцевій меті. Цей тип 
особистості знаходиться в постійному пошу-
ку, пізнанні та поглибленні знань у певній сфе-
рі виробництва.

Образ економічного типу особистості ви-
значає особливості її соціалізації в економіч-
ній системі. Такі особливості мають відпові-
дати якостям, які повинен мати підприємець у 
сучасному постіндустріальному суспільстві, 
– це набір психологічних якостей і економіч-
ного світобачення. Економічна культура осо-
бистості – це не просто економічні знання, 
економіко-фінансова грамотність та інші на-
вички, а перш за все особистісні якості, завдя-
ки яким людина здатна діяти в економічному 
просторі. Цих здатностей людина набуває в 
процесі засвоєння цінностей, які є носіями 
нормативного образу людини економічного 
типу певної культури суспільства [3, с. 3–16]. 
Підприємницький тип особистості уособлює 
у собі культуризацію особистості як засіб еко-
номічної соціалізації особистості у господар-
ській системі. 

Економічна культура у суспільстві фор-
мується в процесі поступового накопичення 
і систематизації знань, суспільно-господар-
ських, правових і морально-етичних норм, а 
також відповідних інституцій, що забезпечу-
ють ефективність функціонування й розвиток 
системи економічних відносин. У сучасній 
економічній системі економічна культура на-
буває споріднених рис із якостями соціального 
капіталу. Економічна культура – це сукупність 
соціальних норм і цінностей, що регулюють 
економічну поведінку й виконують роль со-
ціальної пам’яті в економічному розвитку, 
допомагаючи (або, навпаки, заважаючи) тран-
сляції, відбору і оновленню цінностей, норм і 
потреб, які функціонують у економічній сфе-
рі, орієнтуючи її суб’єктів на інші форми еко-
номічної активності [4, с. 110–111].

Корпоративна культура – це «постулати віри 
та етичні стандарти», які домінують в органі-
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зації [11, с. 123–128]. Корпоративна культура 
– це комплексне поняття, яке охоплює сукуп-
ність відносин, переконань, норм поведінки та 
цінностей, спільних для персоналу організації 
[12, с. 123–124]. Отже, корпоративна культу-
ра – соціально-економічна система відносини, 
яка склалася в окремій організаційній струк-
турі, що є відображенням культури міжосо-
бистісних стосунків, сукупності прийнятих 
норм поведінки, спільної мети, гармонійного 
розвитку та спільної виробничої ідеї. Цей тип 
культури тісно пов’язують із системою управ-
ління організацією, яка будує свою систему 
ціннісних орієнтирів членів трудового колек-
тиву організації, переконань, норм поведінки 
та взаємозв’язків між членами колективу фір-
ми, що відображає індивідуалістичний харак-
тер організації. Актуальним залишається пи-
тання швидкого розповсюдження достовірної 
інформації на фірмі. У реаліях життя будь-яка 
інформація, створювана в організації, пови-
нна вільно доходити до всіх інших підрозді-
лів організації, де вона може бути корисною, 
тому що організація має права практично на 
всю інформацію, створювану її робітника-
ми, і не повинно бути витрат при переході 
інформації з одного підрозділу в інший. Кор-
поративна культура ідеально забезпечує ін-
дивідуального робітника як груповою, так і 
особистою ідентичністю, заохочуючи його зу-
силля з досягнення групових цілей, що полег-
шує рух інформаційних потоків в організації 
[13, с. 208–212].

Сьогодні високий рівень розвиненості 
країни характеризується тісною взаємодією 
економіки та культури. Формування нової 
системи економічних відносин зумовлює сут-
тєвий перегляд цінностей як у розрізі всього 
суспільства, так і кожної окремої особистості. 
Зростання ролі культури в економічній сис-
темі сприяє розвитку нових господарських 
і культурних форм шляхом застосування та 
подальшої реалізації результатів праці науки 
й техніки. Аналіз логічного зв’язку організа-
ційна культура – економічна культура – кор-
поративна культура доводить про доцільність 
дослідження сутності такої тріади як високого 
способу організації діяльності фірми, який ха-
рактеризує систему цінностей, механізмів со-
ціально-економічного розвитку та їх впливу. 
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отношения организационной, экономической и корпоративной культуры в институциональ-
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Summary. The article is dedicated to the actual problem of determining the impact, role and re-
lationship of organizational, economic and corporate culture in the institutional environment of firms 
and activities of individuals. The actuality of the problem proves the feasibility study the essence of 
organizational culture – economic culture – corporate culture. This triad is characterized by high way 
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